

Миннахметова Ильсина Ильдаровна

студентка

Научный руководитель

Гарифуллина Алсу Ринатовна

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

**УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА
И СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ:
ЦЕЛИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ**

Аннотация: в статье рассмотрен институт Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, его сотрудничество со средствами массовой информации, цели данного взаимодействия. Исследован вопрос освещения деятельности Уполномоченного в сети Интернет. Изучены статистические данные, а также проанализированы возможные перспективы.

Ключевые слова: Уполномоченный по правам ребенка, детский омбудсмен, детство, средства массовой информации, социальные сети.

Согласно п. 1 ст. 2 Федерального закона «Об уполномоченных по правам ребенка в Российской Федерации» Уполномоченный по правам ребенка выполняет функции: «обеспечения гарантий государственной защиты прав и законных интересов детей, реализации и соблюдения прав и законных интересов детей государственными органами, органами местного самоуправления и должностными лицами.» [1].

Институт Уполномоченного по правам ребенка в России является основным связывающим звеном в сфере защиты прав и свобод несовершеннолетних, который координирует деятельность государственных органов, органов местного самоуправления. Значимость данной структуры обусловлена тем, что дети являются незащищенной группой.

Очень важно привлекать граждан страны к решению проблем, касающихся лиц, не достигших совершеннолетия. В настоящее время этому способствуют средства массовой информации (далее – СМИ), которые обладают специальными методами, «рычагами» влияния на общество. Как правило, эффективность деятельности СМИ состоит в том, что оно способно просачиваться во все общественные группы, без различия возраста, профессии, формировать представление о деятельности государственных органов, образовывать первичное правосознание.

Сегодня диалог государственных институтов со СМИ крайне важен. В-первую очередь это продиктовано необходимостью сделать работу уполномоченного более эффективной. Во-вторых, подобное сотрудничество должно сделать деятельность открытой и прозрачной. В-третьих, через СМИ планируется привлекать людей к решению ряда задач, направленных на защиту детства.

Так, аппарат Уполномоченного по правам ребенка активно сотрудничает со средствами массовой информации, все встречи детского омбудсмана проходят в сопровождении журналистов. Особенно ярко это проявлялось в течение 2022 года, в начале которого отменялись ограничения, введенные в период пандемии. Также Уполномоченным по правам ребенка периодически даются интервью для федеральных каналов, на которых освещаются актуальные задачи, проблемы, обсуждаются пути их решения и принимаются предложения. Вся подробная информация о деятельности, активностях, встречах размещается на официальном сайте Уполномоченного по правам ребенка и находится в открытом доступе для всех.

Помимо этого, у детского омбудсмана ведутся социальные сети, а именно аккаунты в Telegram и ВКонтакте, где размещаются актуальные новости о его деятельности, информация о предстоящих мероприятиях. Данный способ в целях привлечения внимания людей является очень успешным, поскольку в современном мире пользователями сети Интернет являются представители разнообразных демографических групп, среди которых есть и сами дети, подростки, которые могут нуждаться в помощи, а также люди старшего поколения, которые

могут помочь в оказании содействия. Конечно, нельзя не упомянуть, что помимо вышеперечисленных социальных сетей, активно велись и те, которые сейчас не действуют на территории России, это Instagram и Facebook (*Признаны экстремистскими организациями и запрещены на территории РФ), в данных социальных сетях также освещалась деятельность детского омбудсмена, но ведение страниц в вышеуказанных сетях было прекращено.

Сотрудничество Уполномоченного по правам ребенка за 2022 было достаточно результативным. Так, в ежегодном докладе о деятельности Уполномоченного по правам ребенка за 2022 год указана следующая информация о публикациях, касающихся его работы в различных источниках [2, с. 47]. Информация об источниках публикаций о деятельности уполномоченного по правам человека представлена в таблице 1.

Таблица 1

Источники публикаций о деятельности детского омбудсмена

Источники \ Виды СМИ	Региональные СМИ	Федеральный уровень	Зарубежные СМИ
Газеты	384	74	8
информгентства	502	2502	37
интернет-издания	9708	5652	1002
телевидение	166	393	1

В соответствии с данными, представленными в таблице, можно сделать вывод, что наиболее популярным источником информации о работе детского омбудсмена являются интернет-издания. Деятельность детского омбудсмена в течение 2022 года освещалась в газетах: «Российская газета», «Коммерсантъ», «Ведомости», «Комсомольская правда», «Московский комсомолец», «Известия», «Аргументы и факты», на телевидение: «Первый канал», «Россия 1», «Россия 24», «НТВ», «Russia Today», «Звезда», «Рен-ТВ», «Пятый», в информационных агентствах: «ТАСС», МИА «Россия сегодня», «Интерфакс», «РАПСИ» [2, с. 47].

Диалог уполномоченного со СМИ не только важен, но и необходим в условиях современного мира, когда большинство людей берут информацию из интернет-источников. Учитывая статистику за 2022 год, можно утверждать, что

данное сотрудничество имеет будущее в первую очередь – стабильное, поскольку данное сотрудничество уже состоялось и не раз показало свою эффективность. Взаимодействие Уполномоченного по правам ребенка со СМИ действительно способствовали интеграции населения в их деятельность и зарекомендовали себя с хорошей стороны, поэтому отказываться от них не будут. Однако данное сотрудничество подлежит и развитию, как и все вокруг, поскольку наличие только стабильности может привести к отказу от данного симбиоза в пользу чего-то нового, поэтому данный диалог будет совершенствоваться, обновляться, возможно будут придумываться общие проекты. Но одной из важных дальнейших перспектив, на наш взгляд, станет расширение аудитории в социальных сетях, интересующейся деятельностью уполномоченного по правам ребенка через СМИ, что позволит более в конечном итоге действенно решать назревающие вопросы в области защиты детства.

Список литературы

1. Федеральный закон от 27.12.2018 №501-ФЗ «Об уполномоченных по правам ребенка в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2018. – №53 (ч. I). – Ст. 8427.

2. Доклад о деятельности Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка за 2022 год (30 июля 2023 года) // Официальный сайт Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://deti.gov.ru/Deyatelnost/documents/245> (дата обращения: 15.02.2024).